

### 2023广东公共文化研讨会在江门开幕 推动更高水平文化强省建设

江门日报讯(记者/黎禹君)6月14日,由省文旅厅主办,市文广旅体局承办,广东省立中山图书馆、中山大学国家文化遗产与文化发展研究院和江门市相关单位协办的“公共文化服务高质量发展研讨会”——2023广东公共文化研讨会开幕式在江门举行。文化和旅游部全国公共文化发展中心副主任罗云川,省文化和旅游厅副厅长赵红,市委常委、副市长指旺拉姆等领导出席开幕式。

开幕式上,罗云川充分肯定了广东现代公共文化服务体系建设成果,强调广东作为改革开放的排头兵、先行地、实验区,要为全国新时代公共文化服务高质量发展创造更多“广东经验”。赵红总结了“十四五”以来广东现代公共文化服务体系建设的成效,并就全省文化和旅游系统推动更高水平的文化强省建设提出了新思路。指旺拉姆代表江门市、市政府致欢迎辞,介绍了江门独具特色的侨乡文化底蕴,以及近年来在公共文化建设、文化惠民等方面取得的成效。

### 江门“GoGBA港商服务站”揭牌成立 助力港企港商到我市创新创业

江门日报讯(张茂盛 苏茜)6月14日,江门“GoGBA港商服务站”揭牌成立,将更好地协助港企港商把握粤港澳大湾区建设机遇到江门创新创业,进一步促进江门与香港经贸合作发展。副市长郑晓毅参加成立仪式。

“GoGBA港商服务站”由香港贸易发展局与江门市商务局共同推动,依托江门市外商投资企业协会设立,致力为江门市的港资企业提供大湾区市场及政策信息咨询、专业培训等服务,为港商到粤港澳大湾区发展提供支持。据了解,香港贸易发展局先后在深圳前海、广州南沙、珠海横琴、东莞、中山、佛山及江门等地,设立了7个“GoGBA港商服务站”。

相关链接

### 我市累计批准设立港资企业7760家

20多年来,我市组织企业参加香港贸易发展局在香港举办的灯饰、电子、家庭用品、礼品、美食等专业展会,开展“六合一”(展会展示、产品杂志、网上平台、小批量采购、e展网及搜索引擎营销服务)全效外贸推广。香港贸易发展局积极支持我市举办珠中江进出口商品展销会等,帮助香港企业开拓内地市场等方式,共同推动两地经贸合作不断发展。香港成为我市最重要的外资来源地,截至今年5月,我市累计批准设立港资企业7760家,占全市外资企业总数的七成。

2022年,全市新批的395个外资项目中,有256个来源于香港;港资企业实际吸收外资金额22.64亿元,占全市实际吸收外资总量的64.32%。近年来,香港稳居我市出口市场的前两位。2022年,我市对香港出口210亿元,占全市出口总值的14.5%。今年1—5月,我市对香港出口85.8亿元,增长5.1%。(张茂盛 苏茜)

### 江门教材获评全省党校系统精品教材

江门日报讯(黎禹君 陈艺锋)全省党校(行政学院)系统首届精品教材评选结果近日揭晓,由市委组织部、市委党校和市委党建研究会主编的《新时代江门基层党建创新案例选编》获评精品教材。

此次评选由广东省委党校(广东行政学院)主办,旨在进一步加强全省党校系统教材建设。评选活动坚持宁缺毋滥、优中选优,严格按照旗帜鲜明讲政治、指导性较强、可读性较强、融入教学等标准,最终评选出14种教材为第一届全省党校(行政学院)系统精品教材。

### 广东省科普讲解大赛决赛举行 江门代表队获历史最佳成绩

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/刘磊)近日,省科技厅、省教育厅、省科协联合主办2023年广东省科普讲解大赛决赛,来自全省各行各业各个年龄段的39支代表队共242名选手同台竞技。市科技局带领江门市代表队共9名选手参赛,其中成人组6名、中小学生组3名。经过激烈角逐,江门代表队斩获中小学生组一等奖1项,成人组二等奖1项、三等奖1项,并荣获优秀组织奖,获历史最佳成绩。

其中,来自农林小学的文文睿以《宇宙神秘物质——中微子》为题进行讲解,荣获成人组三等奖。来自江门市人民医院的段晴以《肠癌》为题进行讲解,荣获成人组三等奖。

据悉,为选拔出优秀选手代表江门市参赛,市科技局今年联合市教育局、市科协首次举办江门地区线下选拔赛。通过广泛宣传发动,全市共111名选手报名参加。经过专家评审初筛、现场比赛,选拔出9名优秀选手组成江门代表队参加省赛。

为提升选手竞争力,市科技局在集中培训辅导的基础上,创新性组织开展赛前一对一强化辅导,邀请国赛、省赛专家为选手进行培训和后续跟踪辅导,获得了省赛组委会的高度肯定。

### 高质量党建推动侨都高质量发展 栏目策划:市委组织部

文/图 黎禹君 施斌麟 郝小博 陈艺锋

收网、捕虾、上磅、装筐……鹤山市桃源镇蟠光村澳洲蓝龙虾正值出笼好时节。“每公斤130元咧。”蓝龙虾销量持续走俏,养殖户李伟业开心地说。从养猪、养蛇,到如今把养殖蓝龙虾作为乡村产业振兴的新引擎,蟠光村以“党组织牵头+养殖能手示范”,探索生态养殖之路。“蓝龙虾一年两造,按每公斤90元的收购价,扣除养殖成本,每年可给村民带来300万元的经济收入。”蟠光村党支部书记、村委会主任李杰林说。

### 寻方向 谋生态养殖转型

蟠光村背靠龙蟠岭,临近金峡水库,鱼塘较多,是传统的农业村。“蓝龙虾引育成功后,我就把废弃的猪栏改造成了虾苗场。”蟠光村养殖户李伟业说。2019年起,蟠光村党总支有计划组织村内的养殖能手赴外学习交流,谋求生态养殖转型,李伟业就是其中之一。在多次考察交流后,蟠光村把发展目光聚焦在对环境友好、市场前景明朗的蓝龙虾养殖上。

据了解,蓝龙虾原产于澳洲,以水草为主食,其排泄物可以被水草完全消化,对水体污染较少,其出肉比例比普通小龙虾高出50%,成本低、效益高。为提高养殖水平、降低养殖风险,蟠光村党总支多次组织养殖户向新会养虾能手请教,从虾池准备、选苗放苗、饲养管理、水质管理等方面解决蓝龙虾水土不服的问题。

“经过考察,我发现澳洲蓝龙虾的市场需求很大,而且风险低,所以我决定转型。”多重利好下,李伟业决定做“第一个吃螃蟹的人”,扩大养殖规模。如今,不少珠三角养殖场都从他这里购买澳洲蓝龙虾虾苗。

### 能人带动 结对帮扶提质扩面

为打消养殖户的顾虑,提高转型养殖蓝龙虾的意愿,蟠光村党总支安排养殖能手对其他养殖户开展结对帮扶,协

助每日巡塘,手把手教授养殖技术,并牵头联系广州水产收购商对蓝龙虾进行收购和销售,打通销售渠道。经过3年多的摸索发展,蟠光村党总支培养了一批以李伟业为首的养殖能手。蓝龙虾的出塘率也基本稳定,质量产量都较为可观,发动其他养殖户利用废弃的旧猪栏进行虾苗养殖的工作也愈加顺利。

目前,蟠光村的澳洲蓝龙虾养殖规模从最初的0.33公顷发展到现在超过5.3公顷。按照每公斤90元的收购价计算,扣除养殖成本,养殖澳洲蓝龙虾每年每亩的利润达4万元,比其他淡水养殖产业收益高,让越来越多的村民实现了“家门口”就业。

### 记者进车间 年中看发展

文/张茂盛

2月,新建设投产铝模爬架项目;5月,在行业内首个成功攻克水管连接配件铜转不锈钢技术;6月,6GW太阳能电池及组件项目进入设备安装调试阶段……今年以来,鹤山联塑实业发展有限公司(以下简称“鹤山联塑”)在新产品开发、技术攻关、增资扩产等多条战线取得突破性进展。

这家全国知名的大型建材家居产业公司,是中国联塑集团的控股子公司,自2002年落户鹤山后,借助当地良好的营商环境,一路稳扎稳打,相继建成桃源、共和两大基地,主要生产经营管道、型材、不锈钢管及配件、铝模爬架、太阳能电池及组件等产品,去年总产值超过40亿元。今年,企业进一步调整产业结构,加强科技研发,进军产业新赛道,呈现出兴旺的发展新图景。

近日,记者走进鹤山联塑,一探企业转型升级之路,感受其高质量发展的激越脉搏。

据悉,为选拔出优秀选手代表江门市参赛,市科技局今年联合市教育局、市科协首次举办江门地区线下选拔赛。通过广泛宣传发动,全市共111名选手报名参加。经过专家评审初筛、现场比赛,选拔出9名优秀选手组成江门代表队参加省赛。

为提升选手竞争力,市科技局在集中培训辅导的基础上,创新性组织开展赛前一对一强化辅导,邀请国赛、省赛专家为选手进行培训和后续跟踪辅导,获得了省赛组委会的高度肯定。

市科技局相关负责人表示,接下来将持续完善和提升赛事组织工作,进一步挖掘更多优秀科普人才,讲好科普故事,鼓励更多人才投身科普事业,推进全市科普工作高质量发展。

## 鹤山市桃源镇蟠光村探索生态养殖之路 “虾兵”开道 走出致富路



养殖户李伟业在自己的虾塘忙个不停,丰收的喜悦让他的脸上挂着笑容。

由于蓝龙虾对水质要求高,蟠光村的虾塘正位于金峡水库下游,蟠光村党总支便带领养殖户将金峡水库的优质水源引入虾塘。

同时,抢抓生态宜居美丽乡村建设机遇,蟠光村大力开展“三清三拆三整治”工作,组建党员志愿者服务队,发动村民齐参与,清理房前屋后和村巷杂草杂物、积存垃圾,清理沟渠池塘溪河淤泥、漂浮物和障碍物,全村清拆涉河违章建筑50多处,既有效提升了乡村风貌,又为养殖业提供了良好的生态环境。

积分撬动 引来“活水”“贷”动振兴

为解决养殖户经营主体信用评级难、有效抵押不足等融资堵点,蟠光村党总支挖掘整合各类市场要素和社会资源,与镇挂点金融干部沟通协调,不断扩充和完善积分制应用场景,通过“积分制+信用贷款”的形式,为乡村产

业振兴注入“金融活水”。“养殖户可以利用积分享受低利率的助农信用贷款,额度最高达10万元,这在一定程度上缓解了他们的创业压力。”李杰林介绍。

去年下半年,李伟业需要资金扩大虾塘规模,在了解积分制差异化授信的新应用后,他主动联系蟠光村党总支和鹤山农商银行,提出用积分进行贷款的想法。经过银行资格审核,李伟业成功申请到10万元信用贷款。

经过一年多的实践和宣传,15户养殖户通过积分成功申请到了更优惠的产业贷款,村民参与乡村治理的积极性也在不断提高。

下一步,蟠光村将继续大力推动澳洲蓝龙虾养殖产业扩大规模,提升养殖户养殖技术,提高产量销量;与预制菜企业合作,打开预制菜市场,实现多渠道销售;成立合作社,提升村民和村集体收入。

### 鹤山联塑实业发展有限公司:

## 加强科技研发 进军产业新赛道

### 智能化技改带来效能大提升

轰轰、轰轰……30多台设备、9名数控机床操作工人,机器正在自动进行物料传送、压铸、切割等工序,统一规格的塑料配件源源不断从管口“钻”出来,精准掉到指定位置。这是鹤山联塑桃源基地一个型材车间内的生产场景。

“要是一两年前,这个车间至少有30名工人,他们手工填物料,手工剪产品,做得很累,产品合格率也不如现在。”车间负责人龙辉说。管道生产车间情况大抵相似,在几名工人的操作下,各种机床、机械臂“无休劳作”,各种民用管道、工业管道,均是高效、标准“出炉”。

管道、型材是鹤山联塑的传统主打产品。近年来,企业每年以6000万元—8000万元的投入力度进行智能化改造,持续升级厂房,更换上线新的自动、半自动生产设备,有力提升产品质量和生产效能。“技术改造是企业可持续发展的强大动力。接下来鹤山联塑将继续向全面自动化、机械化迈进,打造黑灯工厂、无人工厂。”中国联塑集团副总裁卢辉说。

### “科研韧性”带来技术大突破

产品质量是企业发展的生命线。多年来,鹤山联塑重视科研投入,确保自身始终保持强劲的市场竞争力。企

业在2012年获得“国家高新技术企业”称号,此后持续加强技术和人才储备,至今累计申请有效专利67项,其中发明专利24项,获得国家级、省级名优产品7个;在研技术研发人员100多人,近年来每年保持10个以上的在研项目。

企业生产的钢带缠绕管,因耐压、耐热、防腐蚀性能在行业长期处于领先地位,被广泛应用于交通、市政、园区等工业和民生基建工程。

水龙头是家居建材里的常用品。多年来,关于水管与塑料连接处的配件,行业普遍以铜塑相铸来防止水渗漏,但一个现实问题是,铜的成本高昂,所以业界一直在寻求铜转不锈钢技术的突破。作为管道制造行业里的佼佼者,鹤山联塑当仁不让参与其中,企业于两年前专门成立由30多人组成的科研团队,凭着“科研韧性”,终于在今年5月份迎来重大胜利,成为行内首个成功攻克这一技术难关的企业。

“不锈钢与塑料的连接在工艺上十分复杂,涉及金属与塑料的共同伸缩,而且不同规格型号对应的指数参数也并不相同,挑战非常大,但我们经过无数次试验,终于取得了成功。”说起这项重大技术突破,鹤山联塑技术负责人王振华难掩喜悦和激动。

### 调整结构助力产品更多元

除了原有主打产品制造上苦练内功,鹤山联塑还认真贯彻执行新发展理念,积极调整产业结构,加快推动产业转型升级。一方面,企业依托自身在管道制造方面的优势,在今年顺利推进铝模爬架项目建设投产。“这是一款全新的产品,是对传统建筑技术的一次升级,相较原来的脚手架更加安全、高效。”卢辉说。

另一方面,按照集团布局新能源产业赛道方面的部署,围绕国家确定的“双碳”战略发展方向,响应江门、鹤山打造硅能源产业基地,鹤山联塑于去年在共和基地投资建设6GW太阳能电池及组件光伏项目。

“虽然是完全不同的赛道,但光伏组件包括EVA背板、铝边框等,联盟原有的工业基础和渠道资源与光伏产业有很强的协同效应,而且我们有扎实的工业制造基础和丰富的重资产管理经验,所以集团坚定支持鹤山联塑开展光伏项目。”卢辉说。

扎根鹤山20多年,产品类型不断丰富,赛道持续拓展,从侧面反映了鹤山联塑在转型升级路上的方向思路和积极作为。“接下来,我们将继续推进科技创新及高质量发展,致力提升国产化产品的全球市场份额及核心竞争力,助力国家科技自立自强。”卢辉说。

## 我市5月份CPI同比下降0.2%

5.8%,其他用品及服务上涨0.4%,衣着下降0.7%,居住下降1.2%,交通通信下降2.9%。

从环比看,CPI八大类商品(服务)价格环比“4升3降1平”。其中,食品烟酒上涨0.1%,衣着上涨1.8%,生活用品及服务上涨1.1%,其他用品及服务上涨0.1%,居住下降0.4%,交通通信下降0.5%,教育文化娱乐下降0.1%,医疗保

健持平。

食品中,5月进入需求淡季,加上生猪出栏量稳定、猪肉市场供应量充足,猪肉价格下降3.3%,与上月(下降5.2%)相比,降幅收窄1.9个百分点,其他畜肉及副产品价格受猪肉价格波动下跌影响下降3.8%;5月市场供应充足,但市场需求处于淡季,鸡蛋价格下降0.9%,蚝蛸类价格下降0.6%;5月中旬

阴雨天气连续不断,蔬菜运输及上市量受到抑制,鲜菜价格上涨1.8%。

非食品中,当前全球经济形势并不稳定,加上受疫情的影响,需求量下降,国内柴油、汽油价格分别下降0.3%、0.2%;金饰品、铂金饰品价格分别上涨1.1%、1.0%。“五一”小长假后,市民旅游意愿下降,带动飞机票、其他住宿、旅行社收费价格分别下降8.7%、2.7%、0.9%。